

遵义市汇川区综合行政执法局

坚守岗位护平安

元旦佳节，万象更新。遵义市汇川区“苏福福跨年夜”在苏福青春街启幕，科技动感秀、互动跨年塔、冰雪奇境等活动精彩纷呈，吸引市民游客齐聚共庆新年。为确保活动顺利开展，营造安全有序、整洁舒适的节庆环境，汇川区综合行政执法局提前谋划、精心部署，全方位多维度开展元旦假期保障工作，用坚守与担当守护万家团圆。

精细部署 筑牢安全防线

针对元旦假期人流激增、跨年夜活动集中、夜间出行增多等特点，汇川区综合行政执法局提前开展风险研判，聚焦活动现场人员拥堵、照明设施故障、流动摊贩占道、城镇燃气安全等风险点，梳理形成清单，统筹调配网格执法力量，节前便对活动区域20余家餐饮户开展燃气安全检查，并对19家燃气企业及配送点开展全面检查，筑牢安全防线。严格落实“定人、定岗、定责、定区域”要求，明确商圈广场、交通枢纽、跨年活动现场及周边主次

干道值守责任，细化岗位职责、值守时段和联动处置流程，确保风险点有人盯防、保障任务落地见效。

精准管控 守护市容秩序

聚焦市容秩序关键环节，精准施策开展管控工作。2025年12月31日，执法人员提前集结完毕，按前期任务安排分赴各重点区域开展前置管控。“我们配合交警部门在苏福青春街实施临时交通疏导，重点排查车辆乱停放、占道经营、物料乱堆放等问题，确保人行通道和应急通道畅通无阻。”汇川区综合行政执法局城市执法大队副大队长姜金康介绍。

跨年夜当晚，共计出动执法人员150余名，燃气检查工作人员8名，执法车辆12台，燃气应急车辆1台。执法保障力量全面下沉一线，实行“定点值守+动态巡查”的管控模式，以高频率巡查、全覆盖管控、严标准处置的工作力度，引导商户规范经营、市民有序停放车辆，减少秩序乱象。在跨年活动现场出入口、商圈人流密集路

温情服务迎新年

段等关键节点设置固定值守岗，疏导人流维护秩序；机动巡查队伍穿梭于各管控区域，不间断开展巡查管控。针对巡查中发现的流动摊贩占道，坚持“教育劝导为主、依法处置为辅”的原则，引导规范整改。累计劝离占道经营流动摊点200余起、劝导乱停乱放500余起、清理乱堆乱放25起、规范广告牌45起等，有效保障节日期间城市整洁有序，守护了城市“高颜值”。

市政护航 提升环境品质

为让市民游客在明亮整洁的环境中欢度新年，汇川区综合行政执法局提前组织专业力量，对活动区域及周边市政、照明设施开展“拉网式”全面排查。共出动市政维护作业人员40余人，作业车辆18车次，精准排查出路灯损坏、井盖松动、人行道地砖破损等问题46处，并第一时间完成全部整改，确保春节期间市政设施安全运行，活动期间还安排专人实时巡查保障，确保突发故障快速响应处置。

针对节日期间人流大、垃圾激增的情

况，汇川区综合行政执法局启动“昼夜联动、全域覆盖”保洁机制，优化环卫作业流程，增加人员和车辆投入。跨年夜当天累计出动雾炮车、机扫车、洒水车、清运车等作业车辆80台次，组织环卫保洁人员及清运人员500余人，对重点部位实行“定人定岗定责”保洁，加密垃圾清运频次，做到垃圾日产日清无积压。凌晨跨年活动结束后，环卫队伍立即开展全面清扫，对路面冲洗降尘、设施彻底消杀，快速完成重点区域环境恢复工作，让城市以整洁面貌开启新年第一天。

此次元旦假期，汇川区综合行政执法局工作人员用坚守诠释责任、用奉献守护平安，圆满完成各项保障任务，筑牢了城市安全防线、擦亮了市容环境名片、传递了为民服务温情。下一步，汇川区综合行政执法局将系统总结固化保障经验，把“时时放心不下”的责任感转化为常态化城市管理举措，持续提升管理精细化水平和为民服务质量，不断增强市民的获得感、幸福感、安全感。

(李欢)

遵义市道真自治县与珠海高新区持续深化东西部协作—— 乡村振兴路 携手同行情深深

道真的乡村振兴路上，珠海一往情深。庭院里，果蔬飘香；荷塘边，游人如织。隆兴镇浣溪村，一个像花园的村寨，铺展出一幅乡村全面振兴的美丽画卷。几年前，这里垃圾乱倒、柴草乱堆、杂草丛生。正是东西部协作背景下的珠海力量，让这个小山村变成人居环境美、乡村旅游兴、百姓获得感强的新农村。

珠遵协作之花，处处盛开在山乡。

2021年开始，珠海高新区结对帮扶道真县，从此两地牵手，一路前行。

海拔1600米的洛龙镇磨盘山上，村民王建强的半山渡民宿客栈客满不断。2024年，借鉴珠海乡村建设经验，投入帮扶资金74.5万元扶持乡村民宿产业，改造配套基础设施，引导村民开办民宿、餐饮，带动当地旅游产业。

2025年10月，深秋。桃源乡群益村苦竹窝饮水工程施工现场，村民们在吆喝声中挖

管沟、抬管子、架管道，劲头十足。正是协作资金的支持，改变了这个高山村寨的饮水情况，让106户500余名村民从此不再“喊渴”。

一条宛如银带的水泥公路在玉溪镇五八村山间盘旋。每到秋收季节，公路沿线成片的烟叶泛着油亮的光泽。过去，当地村民拉烤烟去烘干需绕道而行。2024年，粤黔协作工作队遵义工作组道真小组协调珠海市关爱协会与五八村企结对，捐赠资金5万

元修复公路，让190余户烟农便捷出行。

入夜时分，棕坪乡斯里村场垭口崎岖的山路上，一盏盏明亮的太阳能路灯自动亮起。正是珠海市嵒坤科技发展有限公司捐赠的3万元村企结对帮扶资金，照亮山里人的心坎。

五年来，两地加强镇街结对、村企结对、村社结对，道真61个村(社区)获得帮助。珠海高新区投入东西部协作资金，围绕道真产业发展、乡村治理、环境整治、民宿旅游等建设，助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，建设宜居宜业和美乡村，复制推广珠海高新区小菜园、小果园、小花园、小公园“四小园”建设经验。满园都带珠海情，城乡面貌焕然一新。

(王其伦)

贵阳市清镇市红枫湖镇

冬季文旅出新招蓄动能



带动本地餐饮消费约8万元。在“篮球杯”活动结束后，民乐村立即投身春节篮球赛的筹备工作，打造下一个文旅亮点。

除了赛事吸睛之外，红枫湖镇的冬季文旅活动也丰富多彩。大冲村的“庖汤宴”民俗文化体验活动吸引300余名游客参与，激发了蓝白小寨的冬日活力。据了解，2025年第四季度以来，红枫湖镇大冲村共承接、举办“团建活动”“社会实践劳动”“论坛”“亲子研学”等活动30余场。

活力：项目筹备蓄积动能

在积极开展各项活动引流的同时，红枫湖镇文旅项目筹备工作也活力满满，为即将到来的旅游旺季充电蓄能。

总投资505万元的“两清两改两治理”及人居环境整治项目，正在右二村、大冲村、民乐村如火如荼地进行，清理断垣残壁、改造公共服务设施，让村庄焕发生机。同时，樱花园配套设施改造提升项目也在稳步推进，预计在右二樱花园平整3000余平方米场地，将其作为集市功能片区，新增园区人流预警报警系统及服务器、监控摄像头等，切实提升游客体验。

彩色小镇的打造更是为红枫湖镇即将到来的“樱花季”增添了一抹亮丽的风景线，目前已完成主干道样板段建设，同步推进沿路农户外立面基础打理与喷色工作，已完成70余户农户外立面改造，剩余农户改造将按计划分批推进。

除此之外，“一户一故事、一屋一业态”民宿背后的故事挖掘工作、民宿“暖冬生态”计划、“下乡过年”活动、右二村群众文化中心改造提升项目、芦荻哨村以“扮靓乡村迎客来”为主题的冬日清洁活动等稳步推进，进一步优化旅居环境，提升服务质量，为精准引客、长效留客筑牢基础，助力乡村旅游提质增效。

从宣传破局到活动聚客，再到项目蓄能，红枫湖镇的创新实践，走出了一条冬季文旅发展的新路径。下一步，红枫湖镇将以更丰富的业态、更优质的服务、更独特的体验迎接五湖四海的游客，持续释放文旅融合新活力。

(文/图 朱丽雯 李瑶 邱杨)

遵义市正安县人民检察院

双向衔接聚合力 公益诉讼护民生

近日，遵义市正安县桴焉镇红岩村花开组村民看着修复完好的“飘水岩”路段，不停赞叹道：“以前路基塌陷没护栏，走路都心慌，现在路修好了、护栏装好了，安全多了！”这是正安县人民检察院以代表建议、委员提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化机制为抓手，深耕民生领域监督的生动缩影。

近年来，该院创新“五措并举”工作法，推动人大监督、政协民主监督与检察监督深度融合，让代表委员意见从“纸上”落到“地上”。该院搭建覆盖20个乡镇（街道）的代表委员联络信息库，通过“大走访”“两微一端”推送、12309检察服务中心意见箱、列席两会代表团讨论等多渠道，累计收集代表、委员相关意见70余条，转化为公益诉讼线索23件，制发检察建议18份，提起行政公益诉讼2件，整改率和满意度均达100%。

该院以“检护民生，‘益’路同行”公益诉讼检察品牌为引领，将监督重心聚焦群众急难愁盼问题。在农村公路安全领域，通过对接代表建议和群众诉求，精准锁定20余处农村路段隐患点，在依法立案后通过磋商、制发检察建议、提起公益诉讼等方式监督履职，通过“跟进监督、协同破解”模式，推动修复水毁路段9处、安装波形护栏3600余米、增设减速带138米及提醒标牌170余个，畅通道路100余公里。同时，推动行政机关争取村道安防计划、上级补助资金，并建立农村公路安全隐患排查治理长效机制。

该院针对政协委员反映的高压输电线路横穿运动场安全隐患，办案组3天完成勘查、15日内立案，推动投入300万元完成线路迁移；对政协调研发现的2座铁索桥安全隐患，在行政机关整改不彻底的情况下依法提起公益诉讼，最终推动专项基金投入维修加固，消除群众出行风险。

在生态环境、民生保障等领域，该院同样成效显著。针对代表、委员反映的乡镇污水处理设施不健全问题，向6个乡镇政府发出检察建议，推动9座污水处理设施整改，惠及32万群众；围绕农村人居改善立案办理公益诉讼案件10余件，推动清理垃圾500余吨、整治污染水域2处。此外，该院将代表、委员建议转化为制度成果，制定规范性文件3份，培育典型案例6件，其中3件录入公益诉讼高质量案件共享平台，通过“两微一端”、法治宣讲等活动，让公益诉讼知晓度覆盖率进一步提高。

“我们将持续深化双向衔接转化机制，让代表、委员意见成为检察官监督的‘导航仪’，以更精准的监督、更务实的举措，让公益诉讼检察力量延伸至民生每个角落。”正安县人民检察院党组书记、检察长刘炼表示。下一步，该院将紧盯未成年人保护、食品药品安全等重点领域，以检察担当守护群众美好生活，为县域高质量发展筑牢法治屏障。

(黄禄杰)

南方电网贵州毕节纳雍供电局

开展煤矿用电 安全专项检查

近日，南方电网贵州毕节纳雍供电局聚焦辖区煤企用电关键环节，系统排查安全隐患，全面启动煤矿用电安全专项检查工作，保障煤矿企业用电安全可靠。

专项工作启动以来，纳雍供电局组织专业人员深入煤矿企业生产车间，紧扣企业电源配置、供用电合同协议、应急预案管理、设备安全状况等九大核心要点，遵循安全管控要求，确保检查过程全面、专业、规范。2025年12月23日，工作人员走进贵州高源煤业有限公司新建车间，协助企业做好新建线路及设备的用电规划与安全检查，为该车间建成后预计90万吨/年的投产提供前期电力保障。

截至目前，该局已完成25家煤矿用户现场检查，同步建立完善“煤矿用户清单”和“一户（矿）一册”档案，对排查出的各类安全隐患，立下整改通知书，明确整改时限与要求，同时向地方政府电力主管部门备案，形成政企联动、全程跟踪的整改闭环机制。在检查过程中，该局工作人员还主动倾听、收集企业在线路运维、电源优化等方面的实际困难与诉求，积极协调内外部资源，推动问题协同解决。

据悉，该局将以此专项检查为契机，推动煤矿用电安全隐患排查治理走向常态化、制度化，持续织密筑牢煤矿安全生产用电防护网。此外，该局积极服务产业升级需求，2025年已协助煤矿企业完成9415千伏安用电增容工作，有效满足煤矿产能提升的用电需求，为地方能源产业的提质增效与可持续发展注入强劲可靠的电力动能。

(杨恒甫 张跃)

本版责编：高发强 熊瑛 张元斌 张卫东

版式设计：黄艳

安全生产无小事

时刻绷紧安全弦

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

